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Naturvernforbundet Hordalands årsmelding for 2019 
 
2019 har vært nok et svært aktivt år for Naturvernforbundet Hordaland. Vi har lansert 
framtidsvisjonen “Gode, grønne Bergen - en by for bier og bergensere”, jobbet og lobbet for et 
moderat alternativ til ferjeløs E39 og foreslått etableringen av Søre Bjørnafjorden nasjonalpark 
midt i Hordfast-traseen. Vi har bidratt til varig vern av Øystesevassdraget, mobilisert tusenvis 
til klimademonstrasjoner, arrangert debatter og møter om en rekke temaer. Sammen med 
Bergen kommune og BIR arrangerte vi for første gang Gjenbruksuken i Bergen og omegn med 
flere tusen besøkende.  
 
Våre medarbeidere på kontoret har drevet prosjektene Oljefri og Energismart, Prøvekjøre 
elsykkel, Ta vare på det du har, Naturglede og Bevaring gjennom skjøtsel. Til sammen har 
mange hundre deltatt på plastryddingsaksjoner, fiksearrangementer og dugnader mot 
skadelige fremmede arter. På Naturlig onsdag har vi tatt opp tema som FNs naturpanels 
rapport og langreiste turister. Vi har arrangert to store politiske debatter på Litteraturhuset i 
forkant av kommune- og fylkestingsvalget, én om Hordfast og én om «Gode, grønne Bergen»-
visjonen. Vi har laget kampanjefilmer om Hordfast og vindkraft, skrevet leserbrev og 
høringsuttalelser.  
 
Antall medlemmer i Naturvernforbundet Hordaland per 31.12.2019 var 3 119. På samme 
tidspunkt i 2018 hadde vi 2 512, noe som viser en medlemsvekst på over 24% og som 
gjenspeiler utviklingen i organisasjonen for øvrig. Norges Naturvernforbund hadde 30 620 
medlemmer per 31.12.2019 og medlemsveksten fortsetter. I Hordaland har vi studentlaget 
Naturvernstudentene i Bergen og lokallag i Bergen, Askøy, Nordhordland, Voss, Kvam og 
Kvinnherad. Lokallaget på Stord er på god veg til å gjenopprettes, som Naturvernforbundet 
Sunnhordland. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fra kampanjefilm mot Hordfast, laget i samarbeid med Screen Story.     Framsiden av visjonen 
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Medlemmer i styret 
 
 

Verv Navn Andre verv og aktiviteter 

Leder Gabriel Fliflet Klima- og transportgruppen og 
arbeidsgruppen mot Hordfast 

Nestleder Tom Skauge  

Nestleder økonomi Knut Espelid Landsstyrerepresentant 

Nestleder organisasjon Synnøve Spangelo I utgangspunktet valgt inn for 1 år 
som 2. vara 

Styremedlem Hallvard Birkeland Leder i Klima- og transportgruppen, 
vara til landsstyret og NVHs 
representant  i Klimaopprøret 

Styremedlem Tone Salomonsen Naturmangfoldsgruppen 

Styremedlem Bård S. Larsen  

Styremedlem Tonje Sæther Naturvernstudentene Bergen 

Styremedlem Ingvild Johnsen  

1. varamedlem Oddvar Soldal Naturvernforbundet i Kvam 

3. varamedlem Hedda Østgaard  
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Ansatte 
 
Fast ansatte, vikarer og praktikanter i årsmøteperioden: 
 

Stilling Navn  

Fylkessekretær 
 

Synnøve 
Kvamme 

Representerer NVH i: 
- Forum for Natur og Friluftsliv Hordaland (styremedlem) 
- Samarbeidsgruppen “Arven etter plasthvalen” 
- Stiftelsen Loofts gave (sovende verv) 
Medlem i Naturvernforbundets energiarbeidsgruppe. 

Prosjektansvarlig Oljefri og 
Energismart Hordaland, Ta 
vare på det du har 
Hordaland og Prøvekjøre 

Silje Østerbø Jobber med Energismart-prosjektet på regionalt, nasjonalt 
og EU-nivå sammen med Naturvernforbundet sentralt. 

Prosjektutvikler Oljefri og 
Energismart Hordaland 

Peter 
Heimstad 

Følger opp og driver nasjonal Energispesialist-ordningen i 
Energismart. 
Har jobbet i 100% stilling fram til 14.10.2019, da han gikk 
ned i 50% stilling i 1-årskontrakt. 

Prosjektansvarlig for 
Plastjakten Hordaland og 
Naturvernhistorie Hordaland 

Mona Maria 
Løberg 

Jobber også med å følge opp frivillige og design av 
medlemsbladet NaturVest og annet materiell. 
Har vært i foreldrepermisjon fra 6.3.2019 og ut året. 

Prosjektansvarlig for 
Bevaring gjennom skjøtsel 
og Naturglede Hordaland 

Jeanette 
Tennebekk 

Startet 11. mars 2019 og har fungert som vikar for Mona på 
prosjektene Plastjakten og Naturglede sammen med 
Synnøve, og leder også Bevaring gjennom skjøtsel-
prosjektet. 

Engasjement Plastjakten 
1 mnd. mai 2019 

Sadaf 
Ghorbani 

Sadaf har doktorgrad i biologi fra UiB og har vært frivillig hos 
oss i noen år. Hun fikk 1 mnd. engasjement i mai for å hjelpe 
oss med å fullføre rapporten An introduction to bioplastics 

and their promise for degradability som var en del av 
Plastjakten-prosjektet. 

Vikar 50% i perioden 7.10-
31.12.2019 
 

Adele Jaunn Adele er grafisk designer og illustratør som vi samarbeidet 
med om Plastjakten-utstillingen på Herlda Museum. Mens 
Mona var i permisjon var hun vikar i 50% for å hjelpe oss 
med NaturVest og materiell, spesielt i forbindelse med 
Gjenbruksuka. 

Vikar 30% i perioden 14.10-
31.12.2019  

Ina Marie 
Christiansen 

Ina var praksisstudent hos oss i 2017 og har vært frivillig 
siden da. I vikariatet har hun hjulpet oss med gjennomføring 
av Naturglede-arrangementer og Gjenbruksuka. 

Praksisstudent biologi Halvard 
Skjæveland 

Praksisstudent fra Institutt for Biologi (UiB) våren 2019. 
Jobbet i hovedsak med Plastjakten og skjøtsel, men bidrog 
også i Naturlig onsdag og i Naturmangfoldsgruppen. 

Arbeidsforberedende 
trening via NAV/Beredt 

Øyvind 
Alexander 
Aandalen 

Var frivillig i en årrekke før han fikk arbeidsforberedende 
praksis hos oss fra desember 2018 og fram til ca. mai 2019. 
Bidrog med teknisk kompetanse og i prosjektaktiviteter. 
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1. Naturvernpolitiske prioriteringer og miljøfaglig arbeid 

Klimaarbeid 

NVHs klimaarbeid har i hovedsak blitt gjort av Klima- og transportgruppen, gjennom 
samarbeidsgruppa Klimaopprøret Bergen, av styret og gjennom prosjektene, spesielt Oljefri og 
Energismart, Ta vare på det du har Hordaland og Prøvekjøre elsykkel. 
 

Klima- og transportgruppen 

Gruppeleder: Hallvard Birkeland 

 
Klima- og transportgruppen har hatt fem møter med en noenlunde fast stamme deltakere. De 
har pleid å være 5-8 personer på møtene. Gruppa har havnet litt mellom stolene i denne 
perioden. De har vært engasjert i Hordfast-saken, men det er startet en egen gruppe for 
denne saken, der tre av deltakerne i klimagruppa også er med. 
 
Cruise-saken har vært fulgt opp av William Helland-Hansen. Det nye byrådet er klart mer på 
hugget i denne saken, og det gjør det noe vanskeligere å finne ut hvilke forslag vi kan fremme, 
og hvordan vi kan påvirke. 
 
Gruppen har diskutert og kommet med høringsuttalelser om E39 Arna-Kleivaneset og om Gå- 
og sykkelstrategi i Bergen. I tillegg har de diskutert, og sendt avisinnlegg og henvendelser til 
Skyss om kollektivdekningen i ytre bydeler, om en mulig tredje Fløyfjellstunnel.  
 
Karbonavgift til fordeling (KAF) har vært fulgt opp fra folk i gruppa. Saken er nå kommet på 
bordet etter at både Naturvernforbundet, Framtiden i våre hender og Zero har foreslått 
varianter av KAF i Stortingshøringen om statsbudsjettet, og ei rekke organisasjoner har nå 
forslag om varianter av KAF i sine programmer. Vi tar gjerne en liten bit av æren. 
 
Gruppa har vært med og arrangert to Naturlig onsdag-arrangementer - ett om bærekraftig 
turisme, og ett om beiting, kjøtt, vestlandsjordbruk versus klima og naturmangfold. 
 
 

Klimaopprøret Bergen 

NVHs representant: Hallvard Birkeland 

 
Naturvernforbundet var pådriver og en slags sekretær for Klimaopprøret i Bergen fram til 
sommeren. Klimastreiken og demonstrasjonen i Bergen 14. mars i 2019 ble et viktig 
gjennombrudd for massemobilisering for klimaet, som bidro klart til at den nasjonale streiken 
ei uke seinere fikk det omfanget den fikk, med 40 000 deltakere på landsbasis. I mai ble det 
arrangert en elevstreik som var langt større enn noe vi tidligere har vært vant til i Bergen, men  
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en del mindre enn 14. mars. I august arrangerte Klimaopprøret i elevstreik, som fortsatte 
direkte over i Klimabrølet. Her var det mye folk, men i Klimabrøl-sekvensen ble det knapt 
fremmet noen egentlig klimapolitikk, og for mange næringslivsfolk og samfunnstopper fikk 
prege arrangementet med velmenende og uforpliktende klimaprat. Klimaopprøret har i løpet 
av høsten formalisert organisasjonsstrukturen som en paraply-organisasjon med oppdatert 
plattform og egne vedtekter, men uten organisasjonsnummer. Naturvernforbundet Hordaland 
tar seg av økonomien for Klimaopprøret. Det planlegges nå klimastreik 24. april – denne 
gangen samme dato som resten av landet. De ansatte på kontoret bidrar i organiseringen av 
skoleforedrag som en del av mobiliseringen. 
 

Oljefri og Energismart 

Drives av NVH sammen med Naturvernforbundet sentralt. I NVH jobber Silje Østerbø og 

Peter Heimstad med prosjektet. 

 

Etter mange års innsats fra Naturvernforbundet gjennom prosjektet Oljefri og Energismart, 
har forbud mot fossil oljefyring blitt en realitet. Forbudet trådte i kraft fra 2020, dermed har 
også Oljefri-delen av prosjektet blitt avsluttet, men vi satser videre på Energismart-delen.  
 
Prosjektets visjoner: 

• Det er trygt og lett å gjennomføre klima-og energitiltak. Mer kunnskap om egen bolig, 
om effektive tiltak og om kompetente håndverksbedrifter bidrar til dette. 

• Et næringsliv der kompetente håndverksbedrifter utgjør en stor og viktig del av klima-
løsningen. 

• Fossil oljefyring er erstattet med fornybar energi i 2020. Energifrigjøring i boliger og 
bygg har redusert energiforbruket med 10 TWh i 2030. 
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Prosjektets mål: 

1. Boligeiere i Hordaland skal finne nødvendig og oppdatert informasjon om utfasing av 
oljefyring og energismart oppgradering av boligen på oljefri.no og energismart.no. 

2. Kvalitetssikringsordningen Energispesialist bidrar til å synliggjøre de dyktige og seriøse 
håndverksbedriftene. 

3. Naturvernforbundet gjennomfører kampanjer for å synliggjøre temaet, nettportalene 
og kvalitetssikringsordningen. Boligeiere får mer informasjon og mulighet til å finne 
kvalitetssikrede håndverksbedrifter i regionen. Flere gjennomfører energitiltak. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resultater 2019: 

• Nasjonale tall: 60 000 besøk på oljefri.no, 26 000 besøk på energismart.no, samarbei-
det med 63 energispesialister som har mottatt 831 forespørsler. 

• Gjennomført ett informasjonsmøte for borettslag. 
• Gjennomført ett energirådgiverkurs hvor 28 boligeiere meldte seg på og 15 studenter 

fullførte kurs og energirådgivning. Nytt kurs gjennomføres i mars. 

• Hatt stand på boligmesse. 

• Startet opp det internasjonale samarbeidsprosjektet HACKS om effektive oppvarmings-
løsninger. 

• Å bruke fossil olje til oppvarming er forbudt i de fleste bygninger i Norge. 
 

Samarbeidspartnere: 

• Naturvernforbundet 

• Bergen kommune 

• Høgskulen på Vestlandet 
• Vestbo 

• Nelfo 
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Ta vare på det du har Hordaland 

Prosjektansvarlig: Silje Østerbø 

 
Prosjektets mål: 

Bidra til at flere i samfunnet reparerer og vedlikeholder tingene sine og kaster mindre. Vi 
ønsker at flere skal forstå verdien av håndverk og av reparasjoner, at det finnes lokale 
møteplasser som bidrar til å skape reparasjonskultur og at det er lett å finne lokale 
reparatører. 
 
Politiske krav: 

• Momsfritak på reparasjon. 

• En næringspolitikk for mer reparasjon. 
 
Aktiviteter 2019: 

• Kartlagt lokale reparatører 

• Arrangert 6 fiksefester 

• Hatt 2 stands med verksted 
• Arrangert 3 kurs i reparasjon og redesign på skoler og bibliotek 

• Holdt 2 foredrag 

• Utviklet og lansert reparasjonsgavekortet 

• Arrangert Gjenbruksuken med diverse aktiviteter som foredrag, reparasjons- og rede-
signverksted og gjenbruksdag 

 
Samarbeidspartnere: 

• Bergen kommune 

• Sparebanken Vest 

• BIR 
• Hordaland fylkeskommune 

• Fana Sparebank 

• Askøy folkebibliotek 

• Bergen Private gymnas 
• Langhaugen videregående skole 

• Fretex 

• Marineholmen Makerspace 
• Framtiden i våre hender 
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Media: 

 
Leserinnlegg BT: “Bruk reparatørene før de 
forsvinner” og redaksjonelle saker.  
 
 
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/xPzkdp/
bruk-reparatoerene-foer-de-forsvinner 
 
 
 
 
 

 

 

 

Prøvekjøre elsykkel 

Prosjektansvarlig: Silje Østerbø 

 
Resultater 2019 

 

• Prøvekjøre.no har hatt 3 209 besøk og 7 637 sidevisninger. 

• Vi har samarbeidet med G-sport på Askøy og Bergen sentrum om utlån av 6 elsykler, 55 
personer har hatt en ukes prøvekjøring med disse elsyklene. 

• Vi samarbeidet med Bedriftsidretten og om stand i forbindelse med sykle til jobben ak-
sjonen 2019. 

• Vi har samarbeidet med Bergen kommune om to elsykkel-stands og én med G-sport. 
Målet har vært å la folk få prøvesykle forskjellige tradisjonelle elsykler og ulike 
transport- og lastesykler.  

• Vi har hatt en utlånsordning der 2 av Prøvekjøres el-sykler har redusert bilbruken i Hel-
se Bergen. 

 
Samarbeidspartnere: 

• Bergen kommune 

• Askøy kommune 
• G-sport Askøy 

• G-sport Bergen Storsenter 

• Helse Bergen 

• Miljødirektoratet gjennom Klimasats 
• Bedriftsidretten 

 
Prosjektet ble avsluttet i 2019. 

https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/xPzkdp/bruk-reparatoerene-foer-de-forsvinner
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/xPzkdp/bruk-reparatoerene-foer-de-forsvinner
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Naturmangfold og naturødeleggelse 

 
 
NVHs arbeid for å ta vare på naturmangfold og bekjempe naturødeleggelse har i hovedsak 
blitt gjort av Naturmangfoldsgruppen, gjennom Forum for Natur og Friluftsliv (FNF) Hordaland, 
av styret og gjennom prosjektene, spesielt Bevaring gjennom skjøtsel og «Storskala 
vindkraftutbygging på land: Synliggjøring av konsekvenser for fjell- og kystnatur». 
 
 
Naturmangfoldsgruppen 
Gruppeleder: Oddvar Skre 

 
Naturmangfoldsgruppen har i 2019 hatt 24 aktive deltakere og gjennomført 10 gruppemøter, 
de fleste på Bergen og Hordaland Turlags kontor hvor FNF-koordinatoren sitter. Gruppen har 
hatt i alt 10 større saker til behandling, flere har vært «gjengangere» over flere møter: 
 
1. Nasjonal rammeplan for vindkraft på land 

Dette har vært en stor sak der NVH har samarbeidet med FNF-koordinatoren om separate 
høringsuttalelser med frist 1.10.2019. Det har vært stor lokal motstand mot planen i både i 
Nord- og Sunnhordland, som hadde flere store områder som NVE pekte på som «best egnet» 
for storskala vindkrafutbygging. Det kom inn over 5000 høringsuttalelser nasjonalt, og de 
massive protestene førte til at planen ble skrotet av regjeringen. Men presset fra utbyggerne 
er det samme som før.  
 

 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Adresse: Bryggen 23, 5003 Bergen – Telefon: +47 55 30 06 60 
E-post: hordaland@naturvernforbundet.no – Internett: www.naturvernforbundet.no/hordaland 

 

2. Visjon 2030 

Etter en langvarig prosess som startet i Naturmangfoldsgruppen, ble «Gode, grønne Bergen» 
ferdig, NVHs framtidsvisjon for naturmangfoldet i Bergen. Visjonen ble presentert på Lygra-
seminaret 5.-7. April og på Litteraturhuset 20. August. 
 

3. KPA 2018-30 

Som en videreføring av «Gode, grønne Bergen»-visjonen har gruppen hatt idédugnad på inn-
spill til kommuneplanen for Bergen for å realisere målsetningene i visjonen, og har laget utkast 
til «Grønn strategi for Bergen 2019-30» og «Gåstrategi for Bergen 2019-30». 
 

4. Lonena 

Lonena er et våtmarks- og friluftsområde i Knarvik, der Lindås kommune har planer om utbyg-
ging. Naturmangfoldsgruppen og FNF-koordinatoren har vært i Knarvik og hatt samtaler med 
ordføreren og lokale aksjonsgrupper i forkant av kommunevalget 2019, og sendt høringsutta-
lelse. 
 
5. Eikelundtjern 

Eikelundtjern ved Paradis er en del av de «grønne lungene» som NVH viser til i «Gode, grønne 
Bergen», som går fra Myravatnet til Nordåsvatnet. Dette grøntområdet er truet av Paradis-
utbyggingen, og både natur- og kulturverdier står på spill. 
 
6. Hordfast 

Gruppen har jobbet sammen med resten av NVH og lokale aksjonsgrupper for å stoppe Hord-
fast og for å opprette Søre Bjørnafjorden nasjonalpark. 
 
7. Oppdrettsnæringen i Hordaland 

Johan Olsen, som er medlem av Naturmangfoldsgruppen, har skrevet notat og utkast til brev 
til Stortinget om hvordan vi kan få en mer bærekraftig oppdrettsnæring i Hordaland. Gruppen 
har også hatt et fellesmøte med representanter fra lokallagene i Kvam, Voss og Nordhordland 
om saken. Dette blir et satsingsområde for NVH i tiden framover, og det er satt ned et eget 
oppdrettsutvalg hvor også NJFF Hordaland og FNF-koordinatoren er med. 
 

8. Klima og energi 

Representanter fra Naturmangfoldsgruppen har vært med i et samarbeid med Besteforeldre-
nes Klimaaksjon (BKA) om å arrangere et energiseminaret «Energi for framtiden: Hva kan ber-
ge oss nå?» 15. februar 2020. Hovedformålet med seminaret var å få mer kunnskap om ulike 
fornybare energiformer, for å vise hvor mange alternativer som finnes til naturødeleggende 
vindkraft, ikke minst energisparing. Planleggingskomiteen har bestått av NVHs leder Gabriel 
Fliflet, fylkessekretær Synnøve Kvamme, leder av Naturmangfoldsgruppen Oddvar Skre, grup-
pemedlem og styremedlem Tone Salomonsen og Håkon Kryvi og Halfdan Wiik fra Besteforeld-
renes Klimaaksjon. 
 

9. Restaurering av bystranda i Store Lungegårdsvatn 

Gruppen har samarbeidet med FNF Hordaland, inkludert NJFF Hordaland og NOF Hordaland, 
om å skrive innspill og høringsuttalelse til Bergen kommunes utredning om Store Lungegårds 
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vann. I tillegg til bystrand mener NVH at det må innføres tiltak for å bedre forholdene for fis-
ken i vannet og Møllendalseva. FNF Hordaland følger opp saken videre. 
 
10. Skog og klima 

Naturmangfoldsgruppen har jobbet med å planlegge et seminar høsten 2020 om skog og kli-
ma, og har hatt kontakt med fagpersoner som kan innlede om temaet. Ansvarlige for dette er 
Anders Gunnar Helle og Oddvar Skre. 
 

Eksterne arrangement 

I tillegg til egne møter i Naturmangfoldsgruppen har gruppemedlemmer deltatt på eksterne 
møter i regi av bl.a. Naturvernforbundet. Honoria Hamre deltok på Broen til framtiden i Oslo, 
og Oddvar Skre, Kåre Flatlandsmo i Voss Naturvernlag og FNF-koordinator Ørjan Sælensminde 
deltok på Vassdragsvernrådets internseminar i Bergen 15. Februar 2019, det bl.a. vern av Opo 
var tema. Ørjan har også som FNF-koordinator vært deltaker og medarrangør på flere semina-
rer i regi av FNF Hordaland. 
 
 
Forum for Natur og Friluftsliv (FNF) Hordaland 
NVHs representant: Synnøve Kvamme 

 
I styret i FNF Hordaland har følgende sittet i årsmøteperioden: 

• Styreleder: Lars Ågren, leder i Norsk Ornitologisk Fore-
ning (NOF) Hordaland 

• Styremedlem: Synnøve Kvamme, fylkessekretær NVH 

• Styremedlem: Helene Ødven, daglig leder Bergen og 
Hordaland Turlag 

• Styremedlem: Alv Arne Lyse, fylkessekretær Norges Jeger- 
og Fiskerforbund (NJFF) Hordaland 

• FNF-koordinator (ansatt): Ørjan Sælensminde 
 

Forumet har i perioden jobbet mye med nasjonal ramme for vindkraft, supplerende vern, 
vilkårsrevisjoner og vassdragsvern. Forumet har sendt følgende høringsuttalelser i perioden: 
 

- (11.11.2019) Innspill til besøksstrategi Nærøyfjorden: Hvordan sikre verneverdiene når veksten går til 
himmels? 

- (07.11.2019) Innspill til utvidelse av planområde Kokstaddalen – Posten: Innsjøer, vassdrag og våtmark 
skal bevares av hensyn til naturmangfold, overvannshåndtering, klimatilpasning og folkehelse. 

- (11.10.2019) Innspill til Svoldal kraftverk NVE saksnummer 201902062: Samlet last-vurderinger må 
gjennomføres 

- (04.10.2019) Innspill til Skogplan for Bergen Kommune 2019 – 2029: Det er flerbrukets verdier som må 
optimaliseres 

- (01.10.2019) Fortsatt ingen mest egnede områder for vindkraftindustri i Hordaland: Innspill til NVEs for-
slag til nasjonal ramme for vindkraft på land 

- (01.09.2019) Innspill til Kvinnherad kommune Maurangervassdraget: Innspill til revisjonskrav 
- (03.08.2019) Detaljregulering Liland Nord: Matjorden må få ligge, det er lettere å flytte biler.. 
- (31.07.2019) Områdeplan Lonena, Knarvik - Lindås kommune: Nærområder med unike kvaliteter for fugl 

og folk må ivaretas 
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- (29.07.2019) Innspill planprogram kommunedelplan E16/E39 Arna/Vågsbotten/Klauvanseest: Overord-

net planlegging må legge rammer - vi kan ikke tillate at vi planlegger oss inn i en ny flyttesjau for matjord 
- (05.07.2019) Innspill til kommune- og fylkespolitikere valg 2019: Det er i distriktene det skjer - du som 

lokalpolitiker har en svært viktig rolle! 
- (01.07.2019) Innspill rullering av Regional plan Hardangervidda: Avgjørelsen om Kommunedelplan Sy-

sendalen må føre til andre utvidelser av nasjonalt villreinområder 
- (30.06.2019) Innspill hovedutfordringer i vassregion Hordaland: Få fart på vilkårsrevisjonene og sett 

rammer for reelle § 12 vurderinger 
- (21.06.2019) Innspill Gjelet kraftverk, Jondal kommune: Avklaringen vedrørende samlet belastning er al-

lerede gjort 
- (14.06.2019) Innspill til avgrenset høring på Kvam herads kommuneplan: Innspill på akvakultur, samlet 

belastning, nye nasjonale forventninger og bestemmelser 
- (05.06.2019) Brev til kommunene - Innspill til kommunenes behandling av forslaget til Nasjonal ramme 

for vindkraft på land: Kjære kommuner, det er dere som må sikre medvirkning 
- (01.04.2019) Pressemelding FNF Hordaland i forbindelse med fremleggelsen av Nasjonal ramme for 

vindkraft på land: Det finnes ikke mest egnede områder for storskala vindkraft på land i Hordaland 
- (19.02.2019) - Innspill til Områdereguleringsplan Nyborg Næringsområde (planID 

62360000) Transformer næringsområdet, ikke Forvatnet! 
- (31.01.2019) - Forum for natur og friluftsliv støtter Kvinnherad Turlags klage på konsesjonsvedtaket i Hel-

landselva - Onarheim kraftverk: Klage Onarheim kraftverk NVE saksnummer 201406675  

 
 

Bevaring gjennom skjøtsel 

Prosjektansvarlig: Jeanette Tennebekk 

 

Prosjektets mål: 

• Bidra til å redusere omfanget og spredningen av fremmede treslag i Hordaland i sam-
arbeid med skogeiere, og ved å legge til rette for frivillig innsats for skjøtselstiltak. 

• Øke det biologiske mangfoldet i byen ved å teste ut ulike tiltak i samarbeid med husei-
ere og kommune. 

• Bidra til å nå målene for naturmangfold i planene “Grønn strategi”, “Fremmede, skade-
lige arter i Bergen kommune” og “Handlingsplan mot framande skadelege artar i Hor-
daland”, og jobbe for tiltakene vi har foreslått i «Gode, grønne Bergen». 

 
Aktiviteter i 2019: 
Dugnader for rydding av fremmede treslag: 

• 6 dugnader for rydding av Vestamerikansk hemlokk i Langeskogen i regi av styre-
medlem Knut Espelid, samt en interndugnad og 1 dugnad i forbindelse med gjen-
bruksuken i november (mellom 4-17 deltakere pr. dugnad) 

• 1 dugnad for rydding av bulkemispel i Matskogen (15 deltakere), 19.10.19 

• 1 dugnad for rydding av sitkagran, bergfuru, dvergfuru (restaurering av kystlynghei) på 
Hatten i Øygarden (30 deltakere), 09.11.19 med foredragskveld. 

 
Andre aktiviteter: 

• 1 åpent møte om humler, hotell og hagerømlinger. Hvordan få en naturvennlig hage? 

• Kransbinding med vestamerikansk hemlokk fra Langeskogen på Gjenbruksdagen i no-
vember 

• Møtevirksomhet og opprettet dialog med diverse samarbeid for prosjektet 2020 
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Dugnad: rydding av fremmede treslag på Hatten i Øygarden 

 
 
Samarbeidspartnere/støttespillere/involverte aktører: 

• Langeskogen stall og besøksgård 

• Langeskogens venner 

• Benedicte Brun i Bærekraftige liv - Matskogen 
• Designer Siren Elise Wilhelmsen 

• Lyngheibonde Tormod Magnesen 

• Bergen Kommune ved Bymiljøetaten og Byrådsavdelingen for klima og miljø 

• Fylkesmannen i Vestland 
• Hordaland fylkeskommune 

• Naturvernforbundet sentralt 

• Naturvernforbundet Nordhordland 
• Norsk botanisk forening 

• VilVite-senteret i Bergen 

• Museum Vest Havråtunet 
• Fløen Parsellag 

• Alver Kommune 

• Unescos biosfæreområde Nordhordland  

• UiB (stipendiater og professor) 
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Storskala vindkraftutbygging på land: Synliggjøring av konsekvenser for fjell- og kystnatur 

Prosjektansvarlig: Synnøve Kvamme 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I 2019 ble NVH tildelt Finsefondets miljøstipend på 250 000 kr for prosjektet «Storskala 
vindkraftutbygging på land: Synliggjøring av konsekvenser for fjell- og kystnatur». Synnøve 
Kvamme og Knut Espelid mottok stipendet under en høytidelig overrekkelse på Finse 1222 
siste helgen i september. 
 
Miljøstipendet vil brukes på følgende tiltak i 2019 og 2020: 

• Finansiering av fire filmer for sosiale media om konsekvensene av vindkraft for natur, 
biologisk mangfold og landskap, som planlegges i samarbeid med de andre 
organisasjonene i FNF Hordaland. Opptak til de første to filmene ble gjort av Screen 
Story i 2019, og først film var nesten ferdig ved utgangen av 2019, og lanseres i 2020. 

• Utgifter i forbindelse med energiseminaret «Energi for framtiden: Hva kan berge oss nå? 
Om klima, naturmangfold og de ulike energiformene. Valgene vi må ta.» 15. februar 
2020. Seminaret planlegges og gjennomføres i samarbeid med Besteforeldrenes 
Klimaaksjon Bergen og omegn og Naturvernstudentene i Bergen, og skal vise 
mangfoldet av alternativer innenfor fornybar energi. To hovedbudskap fra seminaret vil 
være: 

o Vi klarer ikke å stoppe global oppvarming uten å ta vare på naturen med dens 
økosystemer og biologiske mangfold.a 

o Vi må bruke mindre energi, og vi må bruke den smartere. 
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Hordfast 

Arbeidet for å stanse E39 med motorvei fra Os til Stord og videre sørover, med bro over 
Bjørnafjorden, har vært sentral i organisasjonens politiske arbeid i 2019. Arbeidet har foregått 
både i styret, i den nyopprettede Arbeidsgruppen mot Hordfast og i Klima- og 
transportgruppen. Vi fikk profesjonelt produsert fire videosnutter mot Hordfast, med ulik 
tematikk. Videoene er blitt aktivt brukt i møte med politikere og vist for flere forsamlinger, i 
tillegg til å bli spredt på nettet.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Bårdssundet, der Hordfast er planlagt over. Foto av Jan Christian Rivenæs. 
 
Hordfast var hovedsaken vi fremmet på fylkesnivå i valgkampen, bl. a. på et meget godt besøkt 
møte på Litteraturhuset. Der holdt Gabriel Fliflet, Jan-Ove Halsøy (regionsjef i Norsk 
Lastebileier-Forbund, region 5) og Roald Kvamme (Hordfast-gruppen) innledninger. Jan Chr. 
Rivenæs (Hordfast-gruppen) fortalte om naturen som er truet på Reksteren og Tysnesøy og 
Synnøve Kvamme lanserte vårt forslag om å opprette Søre Bjørnafjorden nasjonalpark. 
Toppolitikere fra alle større partier deltok. 
 
Det viktigste arbeidet vi har gjort i 2019 har vært: 
 

• Mediearbeid. 

• Deltatt og holdt innlegg på en rekke politiske møter. 

• Utredningsarbeid: Vi har gått Statens vegvesens rapporter i sømmene og funnet 
mange svakheter, spesielt når det gjelder samfunnsnytte. 

• Kampanjefilmer: I samarbeid med Screen Story har vi fått laget fire filmer tilpasset 
sosiale media om konsekvensene av Hordfast: 
https://naturvernforbundet.no/hordaland/hordaland/nyheter/stans-hordfast-
article39552-1485.html 
 

 
 

https://naturvernforbundet.no/hordaland/hordaland/nyheter/stans-hordfast-article39552-1485.html
https://naturvernforbundet.no/hordaland/hordaland/nyheter/stans-hordfast-article39552-1485.html
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• Debattmøte på Litteraturhuset 29. august: «På 
vei mot Hordfast – våt drøm eller 
miljømareritt?» med partitopper fra 
fylkespartiene. 

• Foreslått utredning av moderat E39-alternativ i 
samarbeid med Naturvernforbundet sentralt. 

• Foreslått Søre Bjørnafjorden nasjonalpark og 
sendt brev til Fylkesmannen i Vestland og 
oppfordret til å følge opp dette. 

 
 
Arbeidsgruppe Hordfast 

Gruppeleder: Sverre Urheim Lie 

 
Arbeidsgruppe Hordfast ble etablert i juni 2019. Fylkesleder ønsket at medlemmer i 
Naturvernforbundet engasjerte seg i forhold til utfordringene rundt planer om utbygging av 
E39 med ny motorvei og broer. Gruppen har mellom 8 og 10 medlemmer, de fleste med 
tilknytning til Bergen sør, Os/Søre Øyane og Reksteren. 
 
Gruppen har i 2019 hatt 5 møter. Noen av møtene har vært brukt til intern skolering og 
informasjonsdeling. Vi har også gått i gang med å kontakte ungdomsorganisasjoner/-partier 
for å drøfte med dem Hordfastprosjektets konsekvenser for natur og klima spesielt, og også 
andre samfunnsmessige og økonomiske følger. 
 
På møter i 2019 har vi hatt samtaler med Grønn Ungdom, Sosialistisk Ungdom og AUF, og i 
tillegg representanter for Natur og Ungdom. Arbeiderpartiet Bjørnafjorden har også vært 
representert på gruppens møter. Videre planer for 2020 er å komme i samtale med 
representanter for Unge Høyre, KrfU, Senterungdommen og Unge Venstre. 
 
I 2019 har gruppen også opprettet kontakt med Folkelobbyen. Representanter derfra har 
deltatt på noen av møtene, og planen videre er å få i gang epostaksjoner via Folkelobbyen mot 
sentrale politikere. 
 
Gruppen har samlet mye kunnskap om Hordfastprosjektet og ønsker å jobbe videre med å 
påvirke politikere og opinion utover i 2020. 
 
 

 

Byutvikling og miljøvennlig transport 
 
Visjonen viser «Gode, grønne Bergen: En by for bier og bergensere» viser 
hvordan Bergen kan se ut i 2030 dersom vi tar bevaring av 
naturmangfoldet på alvor. Visjonen ble lansert på debattmøtet «Det store 
naturtapet» som vi arrangerte 20. august med partitopper i Bergen 
kommune. 
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I tillegg til arbeidet vi har gjort for en mer miljøvennlig transport som allerede er omtalt 
tidligere i årsmeldingen, har vi også engasjert oss for å sikre at Bybanen til Åsane blir realisert.  
 
 

Plastforurensing 

Plastjakten Hordaland 

Prosjektleder: Mona Maria Løberg – Synnøve Kvamme og Jeanette Tennebekk har delt på 

ansvaret mens Mona har vært i permisjon 

NVHs arbeidet mot plastforurensing har i all hovedsak blitt gjort gjennom dette prosjektet. 

Prosjektets overordnede mål: 

• Inspirere til engasjement og tilrettelegge for frivillig innsats i arbeidet mot plastforsøp-
lingen. 

• Være en samlende kraft og samarbeidspartner. 

• Samle og formidle kunnskap om plastproblematikken og løsninger. 

• Spore ansvarlige virksomheter og drive påvirkningsarbeid mot disse. 
 
Aktiviteter 2019: 

• Workshop for plastfri kosmetikk under Klimafestivalen 112 i januar 

• Fire opprydningsakasjoner i samarbeid med andre aktører 

• Jobbet mye med Plastjaktenutstillingen som åpnet på Herdla Museum 26. mai 
• Utbedret og lanserte kartleggingsportalen plastjakten.no 

• Gjennomførte kampanjer i sosiale medier 

• Hadde stand med bivokspapir-verksted på Passion for Ocean-festivalen i Bergen 31. 
august og på markering for FNs bærekraftsmål i Bergen 14. september 

• Ferdigstilte og presenterte rapport om bioplast 
• Uarbeidet og presenterte "verstingplast"-kategorisering 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    Fra åpningen av plastutstillingen på Herdla 26. mai 2019 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Adresse: Bryggen 23, 5003 Bergen – Telefon: +47 55 30 06 60 
E-post: hordaland@naturvernforbundet.no – Internett: www.naturvernforbundet.no/hordaland 

 
 

• Var en av hovedarrangørene av Gjenbruksuken i Bergen hvor vi hadde en hel dag med 
plast som hovedtema, der vi arrangerte frokostmøte, inspirasjonsforedrag og teaterfo-
restilling for barn 

• Dialogmøter med Bergen kommune og Vestlandsrådet 
• Planleggingsmøter og aktiviteter i Arven etter Plasthvalen-alliansen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resultater i 2019 i tall: 
• 227 deltakere på ryddeaksjonene vi har vært med på å arrangere (4. og 5. mai, 30. au-

gust og 18. september) 

• 4 bigbags strandsøppel i strandryddehelgen, 600 kg på ryddeaksjonen 30.8 og 1000 kg 
18.9 

• Til sammen 121 deltakere i alle aldre på aktivitetene vi arrangerte på temadagen som 
handlet om plast i Gjenbruksuken 

• Ca. 50 deltok på workshop om å redusere plastforbruket under Klimafestivalen 
• 105 har laget bivokspapir på stand på to av våre arrangementer, til sammen besøkte ca. 

950 standen 

• Over 7700 har besøkt Herdla Museum hvor plastutstillingen vår er utstilt 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       Klimabrøl på plastryddeaksjon på Passion for Ocean-festivalen 30. august. 
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Samarbeidspartnere og søttespillere: 

• Bergen kommune 

• Handelens Miljøfond 

• BIR 

• Grieg Foundation 

• Hordaland fylkeskommune 

• Fana Sparebank 

• Askøy kommune 

• Norges Naturvernforbund 

• Bergen og Omland Friluftsråd (BOF) 

• Clean Shores Bergen 

• De andre aktørene i Arven etter plasthvalen 

• Herdla Museum/Museum Vest 

• Hold Norge Rent 

• Statens Naturoppsyn 

• Klimafestivslen §112 

• DNT Ung Bergen 

• BSI Friluft 

• Nordhordland Folkehøyskole 

• FNF Hordaland 

• Passion for Ocean/Havkollektivet 

• NOF Hordaland 

• Designer og illustratør Kjersti Hjelmeland Brakstad 

• Designer og illustratør Adele Jaunn 

 

2. Miljøsamlinger, kommunikasjon og organisasjonsbygging 

Vi har gjennomført flere 
Naturlig onsdag-møter, 
medlemsmøter og vår årlige 
naturvernhelg på Lygra for 
tillitsvalgte, frivillige og 
ansatte. Vi har gjennomført 
åpent møte for nye frivillige, 
sendt ut nyhetsbrev, gitt ut to 
nummer av medlemsbladet 
NaturVest og bistått 
lokallagene når de har hatt 
behov for det. Vi har holdt en 
rekke foredrag for skoler, 
politikere og andre 
organisasjoner og ryddet i  
arkivet. Vi har også hatt  

Fra samlingen på Lygra 5.-7. april. flere Naturglede-arrangement.
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Naturglede Hordaland 

Prosjektleder: Jeanette Tennebekk, Ina Marie Christiansen (vikar) og Synnøve Kvamme 

Temaer 2019: 

1. Nærnaturen som arena for inkludering og engasjement 
2. Inspirasjonsturer til truede og vernede naturområder 
3. Se og lær - naturkunnskap for de små 

 

Aktiviteter 2019 

I 2019 arrangerte vi fire Naturgledeturer i nærnaturen i Bergen: 

• 1 aktivitetsdag på Langegården Stall og besøksgård 

• 2 naturgledeturer med oppdrag fuglekasse, henholdsvis på kom deg ut dagen 1. 
september og 1 for barnefamilier med flerkulturell bakgrunn ved Arna mottakssenter 

• 1 naturgledevandring med Overrett (performance-kunst) 

Inspirasjonsturene har blitt utsatt til høsten 2020 på grunn av kapasitetsmangel. 
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Vi har samarbeidet med 
biolog og naturfotograf 
Jan Rabben som sammen 
med medforfattter Kari 
Lønning Aarø har laget 
lokalfloraen «Ville blomar 
i Sunnhordland». Jan 
Rabben har på vegne av 
NVH besøkt seks av de 
åtte Sunnhordlands-
kommunene og delt ut 
floraer og gitt foredrag til 
barnehagesjefene. Vi 
håper dette vil bidra til 
økt kunnskap om naturen 
blant barna. 

 

Støttespillere og samarbeidspartnere: 

• Hordaland fylkeskommune 
• Miljødirektoratet 

• Fana Sparebank 

• Bergen og Hordaland Turlag 
• Det Felles Innvandrerråd i Hordaland 

• Ytre Arna asylmottak 

• Redd Barna 
• Langegården 

• Jan Rabben 

• Overrett 

 

Mediearbeid 

Noen av våre medieoppslag og leserbrev i 2019: 

• Oppslag i NRK Hordaland 24.1: «Så enkelt fiksa Camilla mobilskjermen sjølv» 
https://www.nrk.no/vestland/sa-enkelt-fiksa-camilla-mobilskjermen-sjolv-1.14394196 

• Leserbrev i Nordlys 8.2: «Horribelt utspill fra nordnorske ordførere» 
https://nordnorskdebatt.no/article/horribelt-utspill-om-cruiseanlop 

• Leserbrev i Sunnhordland 9.3: «La oss stansa Hordfast – det er ikkje for seint!» 
https://www.sunnhordland.no/meiningar/la-oss-stansa-hordfast-det-er-ikkje-for-seint/ 

• Oppslag i Bergens Tidende 14.3: «Feiret seier etter tretti års vernekamp» 
https://www.bt.no/nyheter/lokalt/i/0EM322/feiret-seier-etter-tretti-aars-vernekamp 

https://www.nrk.no/vestland/sa-enkelt-fiksa-camilla-mobilskjermen-sjolv-1.14394196
https://nordnorskdebatt.no/article/horribelt-utspill-om-cruiseanlop
https://www.sunnhordland.no/meiningar/la-oss-stansa-hordfast-det-er-ikkje-for-seint/
https://www.bt.no/nyheter/lokalt/i/0EM322/feiret-seier-etter-tretti-aars-vernekamp
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• Oppslag i VVS aktuelt 1.4: «Frykter store naturødeleggelser» 
https://www.vvsaktuelt.no/frykter-store-naturodeleggelser-142868/nyhet.html 

• Leserbrev i Bergens Tidende 5.4: «Klima og naturvern er to sider av same sak» 
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/rArj4A/klima-og-naturvern-er-to-sider-av-
same-sak 

• Oppslag i Aftenposten Innsikt 23.5: «Kampen om dråpene» 
https://www.aftenposten.no/norge/i/opKa7V/flomdemping-som-trumfkort? 

• Leserbrev i Bergens Tidende 3.6: «Grønne bompenger er bra. Svarte bompenger bør 
skrotes.» 
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/jdkq6A/groenne-bompenger-er-bra-svarte-
bompenger-boer-skrotes 

• Oppslag i NRK Hordaland 16.6: «Meiner utbyggar har bygd veg full av plast og boss» 
https://www.nrk.no/vestland/meiner-utbyggar-har-bygd-veg-full-av-plast-og-boss-
1.14567452 

• Oppslag i Bergensavisen 22.8: «I denne gaten er 3000 biler borte» 
https://www.ba.no/naturvernforbundet/sosialistisk-venstreparti/bryggen/i-denne-
gaten-er-3000-biler-borte/s/5-8-1115497 

• Oppslag i NRK 30.8: «Vil stoppa Noregs største vegprosjekt med nasjonalpark» 
https://www.nrk.no/vestland/vil-stoppa-noregs-storste-vegprosjekt-med-nasjonalpark-
1.14680855 

• Leserbrev i Bergens Tidende 28.9: «Slik får vi flere bergensere til å sykle» 
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/pLXEbo/slik-faar-vi-flere-bergensere-til-aa-
sykle 

• Oppslag i Bergens Tidende 2.10: «Naturvern-nei til vindkraftplan» 
https://www.bt.no/nyheter/direkte/i/BR649v/Nyheter-direkte?pinnedEntry=135024 

• Oppslag i VestNytt 12.11: «Her rydder de et truet naturområde i Øygarden» 
https://www.vestnytt.no/nyheter/i/4qlgRg/her-rydder-de-et-truet-naturomraade-i-
oeygarden? 

• Oppslag i Bergensavisen 30.11: «Vil ha slutt på galskapen» 
https://www.ba.no/nyheter/natur-og-miljo/black-friday/ingun-vil-ha-slutt-pa-
galskapen/s/5-8-1186435 

• Leserbrev i Bergens Tidende 5.12: «Glem Hordfast, leve Vestlandet!» 
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/wPJ5WL/glem-hordfast-leve-vestlandet 

 

Vi takker alle våre tillitsvalgte, frivillige, ansatte, medlemmer, samarbeidspartnere og 

støttespillere for nok et innholdsrikt og givende år. 

  

https://www.vvsaktuelt.no/frykter-store-naturodeleggelser-142868/nyhet.html
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/rArj4A/klima-og-naturvern-er-to-sider-av-same-sak
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/rArj4A/klima-og-naturvern-er-to-sider-av-same-sak
https://www.aftenposten.no/norge/i/opKa7V/flomdemping-som-trumfkort?
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/jdkq6A/groenne-bompenger-er-bra-svarte-bompenger-boer-skrotes
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/jdkq6A/groenne-bompenger-er-bra-svarte-bompenger-boer-skrotes
https://www.nrk.no/vestland/meiner-utbyggar-har-bygd-veg-full-av-plast-og-boss-1.14567452
https://www.nrk.no/vestland/meiner-utbyggar-har-bygd-veg-full-av-plast-og-boss-1.14567452
https://www.ba.no/naturvernforbundet/sosialistisk-venstreparti/bryggen/i-denne-gaten-er-3000-biler-borte/s/5-8-1115497
https://www.ba.no/naturvernforbundet/sosialistisk-venstreparti/bryggen/i-denne-gaten-er-3000-biler-borte/s/5-8-1115497
https://www.nrk.no/vestland/vil-stoppa-noregs-storste-vegprosjekt-med-nasjonalpark-1.14680855
https://www.nrk.no/vestland/vil-stoppa-noregs-storste-vegprosjekt-med-nasjonalpark-1.14680855
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/pLXEbo/slik-faar-vi-flere-bergensere-til-aa-sykle
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/pLXEbo/slik-faar-vi-flere-bergensere-til-aa-sykle
https://www.bt.no/nyheter/direkte/i/BR649v/Nyheter-direkte?pinnedEntry=135024
https://www.vestnytt.no/nyheter/i/4qlgRg/her-rydder-de-et-truet-naturomraade-i-oeygarden?
https://www.vestnytt.no/nyheter/i/4qlgRg/her-rydder-de-et-truet-naturomraade-i-oeygarden?
https://www.ba.no/nyheter/natur-og-miljo/black-friday/ingun-vil-ha-slutt-pa-galskapen/s/5-8-1186435
https://www.ba.no/nyheter/natur-og-miljo/black-friday/ingun-vil-ha-slutt-pa-galskapen/s/5-8-1186435
https://www.bt.no/btmeninger/debatt/i/wPJ5WL/glem-hordfast-leve-vestlandet
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